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7 Cwiczenia: Trudne zapytania w algebrze relacji

7.1 Przykladowa baza danych

e 0S0BY(ido,nazwisko,imig) — atrybut ido jest jednoznacznym identyfikatorem osoby;
e BARY(idb,nazwa,adres) — atrybut idb jest jednoznacznym identyfikatorem baru;

e PODAJA(idb,sok,cena) — w barze o identyfikatorze idb jest podawany sok o nazwie
sok w cenie cena;

e BYWA(ido,idb) — osoba o identyfikatorze ido bywa w barze o identyfikatorze idb

e LUBI(ido,sok) — osoba o identyfikatorze ido lubi sok o nazwie sok

7.2 Przyklad z wykluczeniem

PYTANIE: Osoby, ktére nie chodzg do ZADNEGO baru, w ktérym jest podawany sok kiwi

Zupehie niezadawalajaca odpowiedzig jest wybranie oséb (ich identyfikatorow), ktore chodzg
do jakiegog baru, w ktérym jest podawany sok inny niz kiwi:

Tido(BYWA M Osok/kiwi (PODAJA))
W takim barze moze by¢ podawany takze sok kiwi, a poza tym, osoba ta moze chodzi¢ tez
do innego baru, gdzie sok kiwi jest podawany.
Podejdzmy wiec do problemu metoda wykluczania: wezmy wszystkie osoby i wyrzuémy te,

ktore chodza do co najmniej jednego baru, w ktérym jest podawany sok kiwi.

e Identyfikatory os6b bywajacych w CO NAJMNIEJ JEDNYM barze, w ktorym jest
podawany sok kiwi:

Tido (BYWA X Osok="'kiws’ (P ODAJA) )

e Identyfikatory osob niebywajacych w ZADNYM barze, w ktorym jest podawany sok

kiwi:
ﬂido(OSOBY) \ Wido(BYWA X Osok="'kiwi’ (PODAJA))
——
wszystkie osoby osoby bywajace w co najmniej jednym barze, gdzie jest podawany sok kiwi

osoby niebywajace w zadnym barze, w ktorym jest podawany sok kiwi



e Powiedzmy, ze zalezalo nam na petnych danych oséb, a nie tylko ich identyfikatorach.
Pozostaje wiec potaczyé wyselekcjonowane identyfikatory z relacja OSOBY:

OSOBY % (mi4o(OSOBY) \ migo(BYWA X 0gop=rkiwi(PODAJA)))

identyfikatory osé6b niebywajacych w zadnym barze, w ktorym jest podawany sok kiwi

pelne krotki os6b niebywajacych w zadnym barze, w ktorym jest podawany sok kiwi

7.3 Przyklad z dokladnym wyborem

PYTANIE: Osoby, ktére chodzqg TYLKO do baréw, w ktérych jest podawany sok kiwi

W algebrze relacji nie mamy operatora TYLKO. Latwo mozemy wybra¢ osoby (ich identyfi-
katory) chodzace do CO NAJMNIEJ jednego baru, gdzie jest podawany sok kiwi:

Tido( BYWA X 0gor—rkiwi (PODAJA) )

gdzie jest podawany sok kiwi

bywanie w barach, w ktorych jest podawany sok kiwi

osoby, bywajace w co najmniej jednym barze, gdzie jest podawany sok kiwi

Nie jest to jednak poprawna odpowiedz na pierwotne pytanie, bo taka osoba moze TAKZE
chodzié¢ do baréw, gdzie soku kiwi nie dostanie.

Do pytania, ktére nas interesuje, musimy podejé¢ z drugiej strony — wykluczyé osoby cho-
dzace do bardéw, gdzie nie jest podawany sok kiwi, czyli od wszystkich os6b, odjac te, ktore
chodza do barow, gdzie nie jest podawany sok kiwi. Wybranie baréw, w ktérych nie jest
podawany sok kiwi wymaga powtoérzenia tego samego tricku: od wszystkich baréw trzeba
odja¢ te, w ktorych jest podawany sok kiwi.

e Identyfikatory baréw, w ktorych nie jest podawany sok kiwi:
Tiab(BARY) \ 7igh(0sok="kiws (PODAJA))

wszystkie bary bary, w ktorych jest podawany sok kiwi

bary, w ktorych nie jest podawany sok kiwi
e Identyfikatory osoby bywajacych w barach, w ktorych nie jest podawany sok kiwi:
ﬂ'idO(BYWA X (ﬂ'idb(BARY) \ ﬂ-idb(gsok:’kiwi’ (PODAJA))))

bary, w ktérych nie jest podawany sok kiwi

bywanie w barze, w ktorym nie jest podawany sok kiwi

identyfikatory oséby bywajacych w barach, w ktorych nie jest podawany sok kiwi
e Identyfikatory oséby bywajacych TYLKO w barach, w ktorych jest podawany sok kiwi:
TFidO(OSOBY) \ TI'z'do(BYWA X (Fidb(BARY) \ Widb(asok:’kiwi’ (PODAJA))))

wszystkie osoby identyfikatory os6by bywajacych w barach, w ktorych nie jest podawany sok kiwi

identyfikatory os6by bywajacych TYLKO w barach, w ktorych jest podawany sok kiwi



e Laczymy wyselekcjonowane identyfikatory z krotkami z relacji OSOBY:

OSOBY X (Fldo(OSOBY) \ 7Tido<BYWA X (ﬂldb(BARY) \ Widb(asok:’kiwi’(PODAJA)))))

pelne krotki os6b identyfikatory os6by bywajacych TYLKO w barach, w ktérych jest podawany sok kiwi

pelne krotki os6by bywajacych TYLKO w barach, w ktérych jest podawany sok kiwi

7.4 Przyklad z kwantyfikatorem uniwersalnym

PYTANIE: Osoby, ktére chodzg do WSZYSTKICH baréw, w ktdérych jest podawany sok kiws

W algebrze relacji nie ma operatora wszystko. Proste zapytanie zademonstrowane ponizej
wyszukuje osoby (tylko ich identyfikatory), ktore chodza do CO NAJMNIEJ JEDNEGO baru,
w ktorym jest podawany sok kiwi (a wiec realizuje kwantyfikator egzystencjalny):

7T,L'd0<BYWA X Usok:’kiwi’(PODAJA))

Cho¢ wydawaé by sie moglo, ze to krok w dobrym kierunku, niestety tak nie jest. Nie mamy
narzedzi, by z powyzszego grona wyselekcjonowaé tych, ktérzy chadzaja do wszystkich baréw
serwujacych sok kiwi.

Sformutujmy wiec pytanie inaczej, zastepujac stowo "wszystkich” stowami "nie” i"co najmniej

jednego”. Od wszystkich oséb odejmijmy te osoby, ktére nie chodza do przynajmniej
jednego baru serwujacego sok kiwi. Aby znalezé¢ osoby, ktore nie chodza do przynajmniej
jednego baru serwujacego sok kiwi, mozemy wygenerowaé wszystkie pary: (osoba, bar
serwujacy sok kiwi) i odja¢ od nich wszystkie pary: (osoba, bar) z relacji BYWA.

e Od wszystkich par: (identyfikator osoby, identyfikator baru serwujacego sok kiwi) odej-
mujemy te, ktore wystepuja w relacji BY WA.
( ma(OSOBY) X map(0sok=rkiwir(PODAJA)))  \ BYWA
—_——

identyfikatory wszystkich os6b identyfikatory baréw, w ktérych serwuja sok kiwi

wszystkie pary: (ido, idb baru serwujacego sok kiwi)

wszystkie pary: (ido, idb baru serwujacego sok kiwi), takie ze osoba nie bywa w tym barze

e Ze zbioru wszystkich oséb usuniemy osoby, ktére nie bywaja w co najmniej jednym
barze serwujacym sok kiwi:

Tido(OSOBY) \ Tido(  (Tido(OSOBY) X Tigp(0sok=kiwir(PODAJA))) \ BYWA )
—_—————

identyfikatory wszystkich oséb wszystkie pary: (ido, idb baru serwujacego sok kiwi), takie ze osoba nie bywa w tym barze

identyfikatory os6b, ktére nie bywaja w jakim§ barze serwujacym sok kiwi

identyfikatory osob, ktére bywaja we wszystkich barach serwujacych sok kiwi

e Jedli zalezy nam na pelnych danych (krotkach) osob, to otrzymane wyrazenie musimy
ztaczy¢ naturalnie z relacja OSOBY, co spowoduje wybranie z tej relacji krotek os6b
chodzacych do wszystkich baréw, w ktérych jest podawany sok kiwi:

OSOBY (ﬂ'ido(OSOBY) \ Wido((ﬂ'ido(OSOBY) XWidb(a‘sok:’kiwi’(PODAJA))) \ BYWA))

identyfikatory os6b, ktore bywaja we wszystkich barach serwujacych sok kiwi

pelne krotki osob, ktore bywaja we wszystkich barach serwujacych sok kiwi



7.5 Przyklad z zawieraniem zbioru

PYTANIE: Osoby, ktére chodzq do KAZDEGO baru, do ktérego chodzi Puk

Mozemy znalezé osoby, ktore chodza do CO NAJMNIEJ JEDNEGO baru, do ktérego chodzi
Puk:

e To s3 identyfikatory baréw, do ktérych chodzi Puk:

7Tidb(O'nazwz'sko:’Puk:’(OSOBAA) X BYWA)

e 'To s3 identyfikatory oséby, ktére chodza do baréw, do ktérych chodzi Puk:

ﬂ'idO(BYWA X Widb(o'nazwisko:’Puk/(OSOBA> X BYWA))

Aby znalez¢ osoby, ktére chodza do KAZDEGO baru, do ktérego chodzi Puk, musimy ze
zbioru wszystkich osdb usunaé¢ osoby, ktore nie chodza do co najmniej jednego baru,
do ktorego chodzi Puk. Ostatnie pytanie tez nie jest banalne — nie da sie go zadac
wprost. Ale mozemy wygenerowaé wszystkie pary: (identyfikator osoby, identyfikator
baru odwiedzanego przez Puka) i od nich odja¢ pary z relacji BYWA — w ten sposob
pozostang pary: (ido, idb baru odwiedzanego przez Puka) takie, ze osoba o identyfikatorze
ido nie bywa w barze o identyfikatorze idb (do ktérego chodzi Puk).

e Generujemy wszystkie pary: (ido, idb baru odwiedzanego przez Puka)

7Tido(OSOBA) X ﬂ-idb(o'nazwisk:o:’Puk/(OSOBA) X BYWA)
—— —

identyfikatory wszystkich oséb idb barow odwiedzanych przez Puka

wszystkie pary: ido, idb baru odwiedzanego przez Puka

e Od wygenerowanych par odejmujemy pary: (ido, idb baru odwiedzanego przez te osobe),
czyli krotki relacji BYWA:; wynik tej operacji rzutujemy na atrybut ido, by pozostawié¢
tylko identyfikatory oséb i pozbyé¢ sie informacji o barze:

7Tido( 7Tz'(z’o(OSOB*A) X 7"-idb(O-nobzunldcoz’Puk’(OSOB*A) X BYWA) \BYWA )

wszystkie pary: ido, idb baru odwiedzanego przez Puka

wV
wszystkie pary: ido, idb baru odwiedzanego przez Puka i nieodwiedzanego przez osobe o identyfikatorze ido

identyfikatory wszystkich os6b, ktoére nie chodza do jakiegos baru odwiedzanego przez Puka

e Pozostaje od identyfikatorow wszystkich oséb odjaé wybrane w poprzednim zapytaniu
i otrzymujemy zbior identyfikatorow wszystkich oséb, ktére nie omijaja zadnego baru
odwiedzanego przez Puka, czyli chodzg do wszystkich baréw odwiedzanych przez Puka:

Wido(OSOBA) \ Wido(Trido(OSOBA) X Widb(gnazwisko:/Puk/(OSOBA) X BYWA) \ BYWA)
N————

-~

identyfikatory wszystkich os6b identyfikatory os6b, ktore nie chodza do jakiego$ baru odwiedzanego przez Puka

identyfikatory osob, ktore chodzg do kazdego baru odwiedzanego przez Puka



e W ostatnim kroku taczymy zbiér wybranych identyfikatoréw z relacja OSOBY otrzy-
mujac pelne dane wybranych oséb:

OSOBY x

(Wido(OSOBA) \ Wido(ﬂ'idO(OSOBA) X Widb(anazwisko:’Puk’(OSOBA) X BYWA) \ BYWA)

identyfikatory oso6b, ktére chodza do kazdego baru odwiedzanego przez Puka

7.6 Przyklad z wyborem ekstremum

PYTANIE: Bary (tylko ich identyfikatory), w ktérych sok mango jest najdrozszy

W algebrze relacji nie ma operatora wyboru maksimum. Wartosci najwiekszej mozemy szukad
poréwnujac ja z innymi — powinna by¢ od nich wieksza (a dokladniej, niemniejsza). Zapytanie
zaprezentowane ponizej zwréci nam jednak tylko takie bary, dla ktérych istnieje bar, w ktérym
sok mango jest tariszy, a wiec zwr6ci nam wszystkie bary, w ktorych sok mango ma cene
powyzej minimalnej:

7Tz’db(o'cl<cena <7Tb1,cl (Uslz/mango’ (pPl(bl,sl,cl) (PODAJA))) X Tidb,cena (Usok:’momgo’ (PODAJA))))

pary bar (bl) i cena (c1) soku mango w tym barze pary: idb i cena soku mango w tym barze

czworki: bl, cl, idb i cena, w ktérych cena soku mango w bl (czyli cl) jest nizsza niz cena w barze idb (czyli 'cena’)

identyfikatory baréw, w ktérych sok mango nie jest najtarniszy

Jak wida¢, powyzsze wyrazenie nie daje odpowiedzi na pytanie o bary, gdzie sok mango jest
NAJDROZSZY, tylko o takie, gdzie NIE JEST NAJTANSZY. Cho¢ nie jest to odpowiedz na
pytanie, to daje wskazowke, jak ja uzyska¢. Od wszystkich baréw, gdzie jest serwowany
sok mango odejmijmy te bary, w ktorych sok mango nie jest najdrozszy.

e Identyfikatory baréw, w ktoérych jest serwowany sok mango:
71-z'db(0-sok=’mango/ (PODA‘]A))

e Identyfikatory barow, w ktorych sok mango nie jest najdrozszy (czyli istnieje bar, gdzie
ten sok jest drozszy):

Tidb (Ucl >cena ( Th1,cl (Uslz’mango’ (ppl (b1,s1,c1) (PODAJA> )) X Tidb,cena (Usok:’mango’ (PODAJA))

pary identyfikator baru (bl) i cena (cl) soku mango w tym barze pary: identyfikator baru i cena soku mango w tym barze

)

czwbrki: bl, cl, idb i cena, w ktérych cena soku mango w bl (czyli c1) jest wyzsza niz cena w barze idb (czyli ’cena’)

Vv
identyfikatory baréw, w ktoérych sok mango nie jest najdrozszy

e Odejmujac od identyfikatoréow wszystkich baréw serwujacych sok mango identyfikatory
tych, w ktérych nie jest on nadrozszy, otrzymujemy poszukiwane bary:

Tidb (Usok:/mango’ (PODAJA))

identyfikatory bar6w serwujacych sok mango




\ Widb(gcl>cena(7rb1,cl (Uslz/mango’ (;OPl(bl,sl,cl) (PODAJA))) X 7"-idb,cena(O-s’ok:’mango/ (PODAJA))))

g
identyfikatory baréw, w ktorych sok mango nie jest najdrozszy

Ve
identyfikatory baréw, w ktorych sok mango jest najdrozszy



